现代汉语"早就"与"了""过"所构成各构式的语法语用差异

Syntactic and Pragmatic Differences Among Grammatical Constructions Formd by "Zaojiu" and "Le" "Guo" in Mandarin Chinese

町 田 茂 MACHIDA Shigeru

现代汉语"早就"与"了""过"所构成各构式的语法语用差异

Syntactic and Pragmatic Differences Among Grammatical Constructions Formd by "Zaojiu" and "Le" "Guo" in Mandarin Chinese

町 田 茂 MACHIDA Shigeru

キーワード:現代中国語 アスペクト 早就 了 過

要旨:現代中国語には時間副詞と時態助詞の組み合わせによって形成された多くの構文が存在し、それらは独自の時間情報を伝えている。本稿では副詞"早就"と助詞"了""過"の組み合わせによって形成された各構文の文法的・語用論的差異を比較した。副詞"早就"は「基準時点から比較的遠い過去における事件の発生」という意味機能を有するものの、事件の終了時点に関する情報は提供しない。また、ここでの事件には一定のaccessibilityが求められている。"早就"の修飾を受ける動詞は、(1)" T_1 "" T_2 ""過"のいずれも付加しにくいもの、(2)" T_1 "を付加しやすいもの、(3)"過"を付加しやすいもの、(4)" T_1 ""過"のいずれも付加しやすいもの、などに分類でき、"早就~過"によって表される事件は"早就~ T_1 "によって表される事件よりaccessibilityが高いと言える。各構文の末尾に付加される" T_2 "は、話者の肯定的態度を表している。

1. 引言

以往的汉语语法研究认为汉语有 aspect 范畴,而没有 tense 范畴,从严格的语法分析的角度来说,汉语中的确不存在作为语法范畴的 tense。不存在 tense 范畴这一理解的含义是,在"过去"、"现在"、"未来"的时间位置表达与语言符号之间不存在一对一的对应关系。换个角度来说,不存在 tense 并不意味着汉语没有表达"过去"、"现在"、"未来"的词汇或语法手段。实际上,汉语拥有一系列词汇及构式含有时间位置信息,其中时间副词占有重要位置,而且时间副词常与动词后 aspect 成分搭配,两者搭配构成的各构式所表时间信息各不相同。应该说,汉语的时间位置表达主要靠词汇手段,而且这些词汇形成了由聚合关系和组合关系组成的结构体,町田茂 2018 已较全面地展示了这一结构体的具体面貌以及各种构式。其中使用副词"曾[经]"的情形町田茂 2021 已经讨论过,本文将集中探讨"早就"与"了"、"过"搭配所构成的各类构式的语法语用差异。

"早就"既能与"了"搭配,也能与"过"搭配,如(1)(2):

- (1)神早就决定了我的命运,地震才不能改变它呢!
- (2)并非艾什比首创稳定性这一概念,数学家<u>早就研究过微分方程的稳定性问题</u>;维纳也提到稳定性 判别对于反馈特别重要。

如果把(1)中的"了"换为"过"、把(2)中的"过"换为"了",那么句子的可接受度就会下降:

- (3)??神早就决定过我的命运,地震才不能改变它呢!
- (4)??并非艾什比首创稳定性这一概念,数学家<u>早就研究了微分方程的稳定性问题</u>;维纳也提到稳定性判别对于反馈特别重要。

实际上, "早就"与"了"、"过"搭配能构成如下一些构式:

- (A) "早就"+动词[+宾语]
- (B) "早就"+动词+"了」"+宾语
- (C) "早就"+动词+宾语+"了₂"

- (D) "早就"+动词+"了₁₊₂"
- (E) "早就"+动词+"了₁"+宾语+"了₂"
- (F) "早就"+动词+"过"+宾语
- (G) "早就"+动词+"过"
- (H) "早就"+动词+"过"+"了」"+宾语
- (I) "早就"+动词+"过"+宾语+"了2"
- (J) "早就"+动词+"过"+"了₁₊₂"

本文将对上面各构式显现出来的特点进行考察,讨论重点将是(B)式与(F)式的差异,以此为基点还要探讨其它构式。本文所举用例均引自 CCL 语料库,不一一注明出处。

2. "早就"的特点

2. 1"早就"是不是一个词?

我们首先要探讨"早就"是不是一个词这个问题。《现代汉语词典第7版》:1634"早"共有6个义项,其中第5个义项是: 副表示事情的发生离现在已有一段时间;早已,然而该词典的多字条目中并没有收入"早就"。笔者还查过吕叔湘主编1999《现代汉语八百词 增订本》、北京大学中文系1955 1957级语言班编1982《现代汉语虚词例释》、候学超编1998《现代汉语虚词词典》,这些词典均没把"早就"列入词目中。而在虚词研究中有许多学者把"早就"列入时间副词中,如李泉1996:389、陆俭明 马真1999:104、张谊生2000:21、夏群2015:235、杨荣祥 李少华2014:477均把"早就"列入时间副词中。

本文不拟深究"早就"是否可认作一个词的问题,然而从词与词的组合能力的角度来看,可以承认"早就"的组合能力大于"早"。如,在检索语料时我们发现,"早就写过"有复数的用例,而"早写过"一个用例都查不到。再如,"早就熟悉了"有复数的用例,而"早熟悉了"一个用例都查不到。因此,从副词研究的角度出发,本文认为把"早就"归入副词为宜。此外,这里还有一个确定研究对象的问题。类似于"早就"的时间表达还有以下几种:(a)"很早就";(b)"更早就";(c)"早早就";(d)"一早就"。本文认为(a)(b)中的"早"是形容词,(c)中的"早早"是副词"早"的重叠形式,(d)中的"一早"是时间名词,因此这些时间表达都不在本文的研究范围之内。

2. 2"早就"的语法意义及语用功能

杨荣祥 李少华 2014:477 先把时间副词分为标位(时间位置的相对关系)及标度(时间跨度的大小)两类,然后把前者分为先时及后时两类,最后把先时分为绝对先时及相对先时两类,"早就"就归属于相对先时一类。据杨荣祥 李少华 2014:477 解释,相对先时副词的意义特征是:[+时位]、[+参照时间前]、[±说话时间前]。换言之,"早就"的时间参照点(也即杨荣祥 李少华 2014 所说参照时间)既可以是说话时点,也可以不是说话时点,而且据一般工具书的释义,"早就"所表时点应该离时间参照点有一定的距离。此外,"早就"还有以下几个特征。

- (a) "早就"的核心语义是事件发生在离时间参照点具有一定距离的过去某一时点上,至于该事件是否一直延续到时间参照点上,"早就"不提供确切消息。尽管如此,"早就"后的语句所表事件的效力或参考价值在时间参照点上没有完全消失,即便事件本身已经结束了,该事件所造成的状况在时间参照点上还留有一定的效力或一定的参考价值,如:
 - (5)叶子其实早就怀疑他们的真正目的是要诈钱。
- (b) "早就"的语义功能是给事件进行时间定位,既然是事件描述,"早就"后的语句就一般不是单个动词,特别是在(A) 式中动词经常附加结果补语、趋向补语、状态补语等。以往的研究阐明,动词后带这类补语时,不加"了"也能带有已然性,有些动词常以动补形式嵌入(A) 式,而不使用(B) 式,这给我们的动词分类带来了一定的影响。

- (6)作家李其纲的长篇小说《股市风云》被列入作协"大上海系列丛书"。前半部<u>早就写好</u>,后半部因他在《萌芽》编辑部的繁忙工作搁置了近半年,···
- (7)无怪乎当年被拿来为"文革"祭刀的邓拓似有先见,<u>早就写下颇犯众怒的《专治"健忘症"》</u>,今日重读此文,真是别有滋味。
- (c) "早就"后语句所表事件具有一定的可及度(accessibility),即该事件并不是出乎说者听者意料的新事件,而是跟说者听者(至少是说者)目前关心的事件有一定关联的,说者听者(至少是说者)能容易联想到的事件。町田茂 2021:65 指出:"曾[经]"具有"着重提出某一事件"的语用功能,于此不同,本文所论"早就"没有这一语用功能。"早就"的语用功能是:确认具有一定可及度的事件发生,同时提醒听者注意该事件留下来的效力或参考价值。这一语用功能在(A)式中就能认出来:
- (8) 文化部长刘忠德听过音乐会后,对这些业余演员们说: 我<u>早就希望搞这样一台音乐会</u>,这个想法被你们先搞成了,祝贺你们。
- (8)中引用了刘忠德听过音乐会后的发言,在这个环境中"音乐会"无疑是刘忠德和业余演员们的 共有知识,因此刘忠德发言中的"搞这样一台音乐会"在说者听者眼里都是一个可及度很高的事件。"希 望搞这样一台音乐会"这一事件在离时间参照点(=说话时点)较远的过去某一时点上发生,而且这桩梦想 一直留在刘忠德心中,所以这次音乐会实际上同时也实现了他长期以来的梦想,刘忠德借用这段描述来 表达了对音乐会的支持。

3. "了"与"过"

许多语法著作及工具书把"了"分为"了」"和"了。",把"过"分为"过」"和"过。"。 "了」"是动态助词或动词词尾,表示完成或实现,"了。"是助词,表示变化或出现新的情况。其实"了。"所表变化或新的情况既可能是出现在现实世界中的,也可能是发生在说者意志、心愿或感受上的,后者具有一定程度的 mood 性质。实际上以"动词+'了'"及以"动词+'过'+'了'"结尾的小句末尾的"了"也有可能带有 mood 性质,这一点在后文中还要提及。

至于"过","过₁"可以认为是趋向补语的派生义,表示完毕或完结,"过₂"是动态助词或动词词尾,表示某种行为或变化曾经发生,但并未继续到现在(可参看《现代汉语词典第7版》:501)。在理论上"过"可分为"过₁"和"过₂",然而落实到实际用例中"过"到底是"过₁",还是"过₂",有时难以分清楚。从组合关系的角度来说,"过₂"不与"了₁"连用,因此(H)式中的"过"应归入"过₁"。此外,"动词+'过₁'"所表事件是一次性的,而"动词+'过₂'"所表事件有可能反复发生,由于(F)(G)(I)(J)所表事件一般都是一次性的,因此这几个构式中的"过"似乎可理解为"过₁"。然而有些用例带有动量成分,表示动作的反复发生,如:

(9) 这个问题我早就提过多次了。

这里的"过"是"过₁",还是"过₂"呢? 使人犹豫不决。因此本文不拟深究"过"的归属问题。 重要的是,在所有构式中"动词+'过'"所表事件是完毕的,在时间参照点上是不存在的。

4. 能嵌入各构式的动词的特点及各构式的构式义

能嵌入各构式的动词要受到一定的限制。本文对孟琮等 1987《动词用法词典》所收动词进行了检索,下面将根据检索结果展开讨论。

本文通过检索发现,能嵌入各构式的动词可大致分为:不附加"了」""了。""过"的;主要附加"了」"的;主要附加"过"的;以及"了」""过"都可附加的。根据嵌入各构式的情况本文做了如下分类。 $^{1)}$

- (a) 只能嵌入(A) 式
- (b) 能嵌入(A) 式,至少还能嵌入(C) 式(D) 式中的一个(包括(C)式(D)式都能嵌入的情形)

- (c)能嵌入(B)式,还有可能嵌入(A)(C)(D)(E)式
- (d) 只能嵌入(D) 式
- (e) 能嵌入(F) 式或(G) 式(包括(F) 式(G) 式都能嵌入的情形), 还有可能嵌入(A)(I)(J)式
- (f)能嵌入(B)(F)两式,还有可能嵌入其它构式
- 以上分类排除了假设复句的使用情况, "早就"用于假设复句中的情形将在4.9论及。

4. 1(a) 类动词的特点

- (a) 类动词有: 流传、盼、佩服、期望、认为、象、要求、以为、指望、主张
- (a) 类动词所表动作行为发生后出现均质状态,与"了₁"的亲和度本来就不高。下面是(a) 类动词的用例:
 - (10)据汤姆森金融 21 位专家的调查,华尔街早就期望每股达到 0.33 美元。(A式)
- (11) 你花两毛钱买一张票,弄掉了学校的先进和八百元奖金,余校长<u>早就指望这笔钱用来修理校</u>舍。(A式)
 - (12)邓小平早就主张废除干部领导职务终身制,并身体力行地带头实践, ···(A式)
 - 4. 2(b) 类动词及(A)(C) 式的特点
 - (b) 类动词有:
 - (b-1)表示心理活动:

后悔、怀疑、拒绝、留心、盼望、认得、讨厌、同意、希望、喜欢、羡慕、晓得、赞成

(b-2)表示非心理活动:

流行、使用、是、在

此外, "属于"只有(C)式用例, "需要"(C)式只有否定形式("早就不需要···"), "信"(A)(C)(D)式的用例全部都是否定形式("早就不信"), 因此本文没有把它们归入(b)类。

与(a) 类动词一样,(b) 类动词所表动作行为发生后出现均质状态,与"了」"的亲和度本来就不高。如"喜欢"很少直接附加"了","喜欢上"可附加"了",与"早就"搭配时,"喜欢"能嵌入(C)式,没有(B) 式用例。

下面是(b)类动词的用例。

- (13) 我早就怀疑你,只是没有证据……(A式)
- (14) 其实,我哥哥倒是一个相当本份的人,他<u>早就羡慕有知识的人</u>,我当初嫁你,他也是赞成的。(A 式)
 - (15)我<u>早就拒绝他了</u>。(C式)
 - (16)我和章甫早就是一家人了。(C式)
 - (17)我们俩早就同意了。(D式)
 - (18)这种人们并不太熟悉的消费方式,在日、美、英、法、德等国家早就流行了。(D式)

这里有一点很值得注意, (a) (b) 类动词中有相当一部分(如"流传、要求、主张、怀疑、拒绝、同意、希望、喜欢、羡慕")与"过"的亲和度比较高,然而它们却没有(F)~(J)式的用例。这说明,在与时间副词搭配时,动词与 aspect 成分的结合要受到一定的限制。按 2. 2 的观察, "早就"关注动作行为的起点,终点则比较模糊,即没有明显的完了义,而(a) (b) 类动词所表动作行为发生后产生均质状态,因此(a) (b) 类动词嵌入(A) 式是很自然的。(C) (D) 式固然也有用例,但从用例来看,嵌入(a) (b) 类动词的(C) (D) 式所表事件在时间参照点上还没有消失。

根据以上分析,本文认为(A) 式表达的是,"动词[+宾语]"所表事件离时间参照点较远的过去某一时点上发生,对于该事件的终点不提供确切消息。至于(C) 式中"了₂",本文认同"表示出现新的情况"这一观点,新的情况出现以后它还有可能保持均质状态,但我们还要承认"了₂"带有 mood 性质的可能

性,即"了2"还可表达说者的肯定态度。

4. 3(c) 类动词与(B) 式的特点

- (c)类动词数量相当多,如果把常用的动结式也考虑进去,那么数量就会更多,因此本文在原则上排除动结式,有必要时加以补充。(c)类动词还可分为两类:
 - (c-1)所表动作行为产生某种移动,动作行为结束后移动物要留在移动终点:²⁰ 超过、达到、给、进、买、脱离
- (c-2)所表动作行为产生某种状态或结果,动作行为发生后该状态或结果要一直持续到时间参照点上:

报告、变、参加、产生、成、成立、成为、存、断、规定、过(~退休年龄)、换、建立、解决、具备、决定、离婚、离开、明白、抛弃、普及、起(~念头/名字)、取得、取消、确定、认识、入、丧失、杀、失去、实现、适应、熟悉、说明、停止、偷、投降、脱、脱离、完成³⁾、忘、忘记、吸引、相信、降(xiáng)、形成、选、咽(气)、养成、引起、赢得、原谅、摘(帽子)、展开(~厮杀)、占领、掌握、证明、知道、制定、嘱咐、转(zhuǎn)、转变、准备

先观察一下(c-1)的用例:

- (19)他们的实力早就达到了四强的水平,但始终无法捅破这最后一层纸。(B式)
- (20)这样大的箱子如何提回台北呢?它的体积早就超过手提的规定了,…(C式)
- (21)这类图书几年前就成为了热点,想买的早就买了。(D式)
- (22) 张全义早就进了北房正厅了,只是因为杨妈给他使颜色,他迟迟不敢搭腔。(E式)
- 在(19)中"他们的实力"在离时间参照点(=说话时点)较远的过去某一时点上"达到了四强的水平",而且在时间参照点上仍然保持"四强的水平"。(20)(21)(22)的语义也可按这条思路来理解。
 - (c-2)类动词所产生的状态或结果稍微模糊一些,有时通过推理才能体会。
 - (23)汤富海早就参加了农民协会,现在是里面的知识分子。(B式)
 - (24)神早就决定了我的命运,地震才不能改变它呢!(=(1))(B式)
 - (25) 那时她与外祖婆合住在一间房子里,她的父母都酗酒成性,早就离了婚。(B式)
- (26)由于大家都看好移动通信产业这个未来的"黄金矿",欧洲各大通信公司<u>早就展开了激烈的厮</u>杀。(B式)
 - (27)还说这些干什么? 我早就原谅你了。(C)式
 - (28)以前的事我<u>早就忘了</u>。(D)式
 - (29) 这架梯子早就完成了它的历史使命了。(E) 式

在(23)中"汤富海"离时间参照点(=说话时点)较远的过去某一时点上加入了"农民协会",在时间参照点上还是处于加入状态,后续句能证明这一点。(26)的情形比较特殊,欧洲各大通信公司在离时间参照点(=说话时点)较远的过去某一时点上"展开了激烈的厮杀",在时间参照点上"激烈的厮杀"可能已经结束了,然而这一事件很有可能给之后移动通信产业的发展留下了不少影响。按《现代汉语词典第7版》:1646的释义,"展开"表"大规模地进行",我们可以笼统地说,在说者印象中"激烈的厮杀"还没有完全消失。

根据上面分析,本文认为(B) 式表达的是,"动词+宾语"所表事件在离时间参照点较远的过去某一时点上发生,该事件造成的状态、 结果或影响一直延续到时间参照点上。至于(C)(E) 式中"了 $_2$ "的性质,可沿用 4. 2 中的解释。

4. 4(d) 类动词与(D) 式的特点

(d) 类动词只有(D) 式用例:

办、吹、灭、跑、破、扔、散(sǎn、sàn)、睡、死、淘汰、退、完、消失、醒、休息、宰、 走

- (d) 类动词除了"办"、"醒"之外,其它都与消失义有关。不及物动词自然不能嵌入带宾语的构式,然而"办"、"扔"、"淘汰"、"宰"这些及物动词也只有(D)式用例。由于这些动词用例本来就不多,所以我们不能排除它们还能嵌入其它构式的可能性。下面是(d) 类动词的用例。
- (30) 我们现在讲电影,领导组织去看,其实这件事希腊人<u>早就办了</u>,前五世纪欧迪帕斯那个时候,就有戏剧津贴。(D) 式
- (31)国外运动员是比出来的,以美国队为例,他们从开始练体操就一直在比赛,承受不了比赛压力的人,早就被淘汰了,剩下的人都是心理素质过硬的。(D)式
- (32)小人儿一看到眼前的那个大庄园,便大致估摸出雄鹅的命运垂危了。"不消说,那些孩子准是把大鹅带到这个庄园里来,说不定他早就被人宰了。"他自言自语地说道。(D)式

动词"办"没有嵌入(B)式的用例,(B)式中"办好"、"办妥"各有一条。"办好"、"办妥"表达"办"达到的程度,比"办"更能表达事件的发生,更符合(B)式的构式义,这应该说是动词"办"难以嵌入(B)式,只能归入(d)类的原因。

这里还有"淘汰"的情形引人注目。与"早就"搭配时,"淘汰"有用于被动式的倾向。这一情况与"曾[经]淘汰"形成了鲜明的对比。与"曾[经]"搭配时,"淘汰"一般用于能动义,表示战胜,而与"早就"搭配时,几乎以被动用法为常态。町田茂 2021:65 指出,"曾[经]"具有"着重提出某一事件"的语用功能,也就是说,用"曾[经]"引入语境中的事件是值得着重提出的。按人之常情,战胜是值得着重提出的,战败是尽量要避忌的,因此与"曾[经]"搭配时,"淘汰"以能动用法为常态。与"曾[经]"不同,"早就"没有"着重提出"的语用功能,它所引入事件可及度较高,说者听者能容易联想到其发生。按常理,被淘汰的发生比淘汰对手更容易发生,这可能是导致与"早就"搭配的"淘汰"以被动用法为常态的原因。

通过 4. 3 及 4. 4 的观察我们认识到,(D) 式的表达重点是动词所表动作行为的发生,更准确地说,(D) 式表达动词所表动作行为在离时间参照点较远的过去某一时点上发生,所造成的状态、结果或影响一直延续到时间参照点上。

4. 5(e) 类动词与(F)(G) 式的特点

- (e)类动词的特点是,所表动作行为与言说活动、视觉、听觉、脑力活动等有关,不产生空间移动,在信息功能上宾语或动词后面引言部分表达重要信息。能满足(e)类动词条件的动词有:⁴⁾
 - (e-1)读、见、建议、交代、解释、警告、看、批评、声明、谈论、讨论、提、提倡、体会、 透露、问、献(~殷勤)、研究、阅读、酝酿

这里有一点要附带说明一下, "见"、"看"等动词虽然能附加"了",但 CCL 语料库中没有"早就见了"、"早就看了"等用例。与"早就"搭配时,它们常换为"见到"、"看到"等动结式,因此在本文的分类体系中"见""看"等没有附加"了"的用例。

此外,还有几个动词虽然类似于(e)类,但与上面(e-1)不一样。

- (e-2)除了满足(e)类动词条件以外,还能嵌入(C)式:表示、劝、提醒、听
- (e-3)除了满足(e)类动词条件以外,还能嵌入(D)式: 学

(e-4) 只有(A)(J) 式用例:

商量

(e-5) 只有(D)(I) 式用例:

找

下面是(e-1)类动词的用例:

- (33)并非艾什比首创稳定性这一概念,数学家<u>早就研究过微分方程的稳定性问题</u>;维纳也提到稳定性判别对于反馈特别重要。(=(2))(F)式
 - (34)至于留声机,早就向权威人士建议过,可他们认为没有必要这么急。(G)式
 - (35)这都怪他,我早就警告过他了,那用人呢?逃跑了?被打死了?(I)式
- (36) 说起来也奇怪,姚文元的名字,我<u>早就在报纸上见过了</u>,等到一九六七年初,他首先在文章里 "批臭"我写的剧本《清宫秘史》,…(J)式

下面是(e-5)类动词的用例:

- (37) 我此前早就找过谢亚龙了,但一直没能联系上。(I) 式
- 在(33)中说者首先提出自己的看法,然后再以后续句"数学家···"来提供根据。在(36)中"我早就在报纸上见过了"为后续句作了铺垫。
- (e) 类动词所表动作行为并不产生新事物,(F) (G) 式表达的是,动词[+宾语] 所表事件或动作行为在 离时间参照点较远的过去某一时点上发生,而且在时间参照点以前的某一时点上结束,该事件或动作行 为在时间参照点上还具备一定的参考价值。(H) (J) 式的情况将在 4.7 谈及。

4. 6(f) 类动词

(f)类动词既能嵌入(B)式也能嵌入(F)式:

采取、出现、发生、告诉、回答、讲、接受、结婚、进行、开、考虑、明确、批判、说、听说、 通知、想、写、宣布、用、有、琢磨、做

这类动词难以归纳出一个统一的语义特点,然而它们与"了」"搭配时和与"过"搭配时会有不同的表现,这有益于了解(B)式与(F)式的不同。

- (38)1926年初冬的一天,王春翠生下个女孩。曹聚仁从上海回到真如,在火车上<u>早就想了两个名字</u>:一个叫做"霏",一个叫做"雯"。曹聚仁走进医院,一看见女孩子,便笑道:"但愿天下父母心,不重生男重生女。"他把"雯"的名字给了女儿。(B)式
- (39)我<u>早就想过要写一部我的主要作品</u>——描写伟大卫国战争的长篇小说,在完成了《人非天使》 之后,这一想法又出现在脑海里。(F)式
- (40)调动大军想偷袭这么远的国家,我们赶得精疲力乏,对方<u>早就有了准备</u>,怎么能取胜;而且行军路线这样长,还能瞒得了谁?(B)式
- (41)有关历史小说诸问题,过去<u>早就有过争论</u>,迄今未都解决。因此我们召开了一个座谈会,以《戊戌喋血记》等书为例,希望展开讨论,促进历史小说诸问题之走向解决,并愿有更好更多的历史小说问世。(F)式
- (42)这些人物<u>早就做了充分的准备</u>,他们抓住他生活作风方面的问题,又罗织了政治方面的『特嫌』、阶级异己分子的罪状,借着随之而来的政治运动,终于把他置于死地。(B)式
- (43)对于经济结构中一、二、三次产业的变化,国际上<u>早就做过大量的研究</u>。其总的经济结构变化 趋势,是随着经济的发展,一次产业占 GDP 的比重下降,二次、三次产业的比重上升,以后则是二次产 业的比重下降,三次产业比重上升。(F)式
- 在(38)中"霏"、"雯"这两个名字是曹聚仁在火车上想出来的,在他走进医院时还留在他心里,一看见女孩子,他就把"雯"的名字给了女儿。在(39)中"要写一部我的主要作品"是说者"想的"内

容,并不产生新事物,而且这一想法曾经消失,在完成了《人非天使》之后,又出现在说者脑海里。在(40)中对方的"准备"在时间参照点(=说话时点)上仍然存在,而在(41)中"争论"没有达到解决问题的目的,因此"我们"意识到了再次召开座谈会的必要性。在(42)中"这些人物"做的"充分的准备"在时间参照点(="他们抓住他生活作风方面的问题,罗织政治方面的『特嫌』、阶级异己分子的罪状"那一时段)上仍然存在,而在(43)中,研究工作在时间参照点(=说话时点)上已经结束,然而做过研究的事实以及研究的内容还具备一定的参考价值。

在(B)式(F)式的比较上动词"结婚"、"离婚"的表现很值得一提。"结婚"是一个离合词,"结了婚"、"结婚了"、"结过婚"都有用例:

- (44) 反正她早就提出条件,结了婚,财政权归她。50
- (45)那时候我早就结婚了,下班儿就回家。
- (46)他早就结过婚,孩子都好几个了。

在这 3 例中"结婚"的状态还存在,即在时间参照点上婚姻关系没有取消。我们在 4.5 中提到, (F)式所表事件在时间参照点以前的某一时点上结束,那么(46)中"早就结过婚"表示婚姻状态的持续是不是一个例外现象呢?本文认为"结婚"是一个瞬间动词,指的是从未婚到已婚的变化,"结过婚"指的是从未婚到已婚的变化在离时间参照点以前的某一点上发生并结束。这并不排除结婚后婚姻状态往后持续下去的可能性。

与"结婚"不同, "离婚"是个(c)类动词,虽然"离过婚"是合语法的形式,但没有与"早就"搭配的(F)式用例。

- (47) 那时她与外祖婆合住在一间房子里,她的父母都酗酒成性,早就离了婚。(=25)
- (48) 我爸爸早就跟我妈妈离婚了。

本文认为"结婚"与"离婚"的不同在于可及度。在谈及人的一生时,"结婚"是个容易想像到的事件,(46)讲的是"他"的生活经历,"结婚"这个有可能发生的瞬间事件在离时间参照点较远的过去某一时点上发生并结束了。与"结婚"不同,"离婚"不是人人都可能发生的事件,可及度不高,因此人们不习惯把"离婚"当做一个容易联想到的人生经历来描述。"结婚"有(F)式用例,"离婚"没有(F)式用例,这个事实说明(F)式所表事件可及度高于(B)式。

4. 7(H)(I)(J)式

- (H)式的用例很罕见。
- (49) 爱伦<u>早就接受过了每个有教养的年轻太太都必须接受的这种结婚前准备</u>,而且她身边还有嬷嬷,能够叫一个最不中用的黑人也使出劲来。
 - (50)天才的革命家早就说过了如次的警句:"太丰富的自然,能引起人类像婴孩一样的依赖性。"
- (51)会不会二秀什么都清楚,<u>早就同儿子细细讨论过了这事</u>,反过来他们俩瞒着自己呢? (H)式可能着重表达在时间参照点上事件已经结束,然而(H)式的用例极少,本位不拟深究(H)式的构式义。
 - 在(I)式中"了2"几乎表达"的确如此",带有肯定或断言的 mood 功能。
- (52) 总统在 1961 年之前从未见过泰勒,但是事实上<u>他早就考虑过邀他到政府中来担任好几个职务</u>了。
 - (53) 我们早就听过这支歌了!
 - (54) 我此前早就找过谢亚龙了,但一直没能联系上。(=(37))

从时间信息表达的角度来说,(I)式中的"过"已经足以表达事件的发生和结束,这里的"了₂"表达的是说者对前面内容的肯定态度。

(J)式使用非常广泛,由于动词后连用"过"和"了",(J)式着重表达在时间参照点上动作已经结

束,末尾的" $了_2$ "还带有 mood 功能。与(I)式相比,(J)式中的" T_2 "能更加广泛地表达说者对事件的感受。本文把(J)的语用功能分为以下 3 类:

- (J-1)表达按常识在固定时间发生的事件发生、结束了
- (55)冬喜娘出来了,招呼得殷勤:"没吃吧?没吃给你做碗汤喝喝,炒个萝卜菜!·····"葡萄忙紧着说早就吃过了。
 - (56)末班车早就开过了。

按常识, "吃饭"、"末班车开走"是在固定时间发生的事件,可极度很高,(55)表达的是"现在位于吃饭后的时间阶段"、(56)表达的是"现在位于末班车开走以后的时间阶段"。

(I-2)表达事件发生、结束了,不必再重复发生了

有些事件在说者心目中只要发生一次就可以,既然事件已经发生、结束了,那么说者就要暗示听者 已经没有必要再重复发生了。

- (57)不要以为把房卖给个人国家就吃了亏,国家没有吃亏,这个钱职工早就交过了。6)
- (58) 我们经常碰到这样的事情,比如说我们在饭桌上吃饭,碰到一个人,我来给大家讲一个笑话,他讲了两句,必然会有人打断。为什么,<u>早就听过</u>了,或者说网上我们早就看到了,你不要讲了,…
 - (59)第二年夏天,杜维伟冒着高温到鼓楼电话大楼查询,发号处回答说:"你的电话早就装过了。""
- (60) 大陆来的学者总体上看比美国人、欧洲人用功,读书扎实,台湾、新加坡乃至日本、韩国人也是这样。但书读得多可能反而胆子小:重要的东西前人早就做过了,怎么可能轮到我这个后生?
 - (J-1) 类与(J-2) 类的界限有点模糊,实际上(55) 也具备(J-2) 性质。
 - (J-3)提出背景性事件,在此基础上在后续句中表达重要信息。
 - (61) 我是你们使一辈子的丫头?我早就想过了,你要是不回来,我就嫁人。
 - (62) 他早就注意过了, 院子里根本没有烧毁过东西的迹象!
- (63)阶级出身不能决定一切,三民主义我<u>早就研究过了</u>,不仅是三民主义,还研究了一切资产阶级的理论和主义,但我最后确认马克思列宁主义才是真理。
- 在(61)(62)中(J)式的后续句分别是"想"及"注意"的内容,在(63)中(J)式的后续句是"研究三民主义"后接着发生的事件,在这三例中(J)式的后续句都表达重要信息。
- (J)式的以上语用功能是(D)式所没有的,因此如果把上面(J)式用例改作(D)式,那么句子就只能表达动作行为的发生了。

4.8"早就"与动量、时量成分的共现

与"早就"搭配的动词后带数量成分的用例本来就不多,这应该与"早就"具有的可极度有关。在汉语中,数量结构能使名词与现实世界联系起来,具体情况可参看町田茂 2015:63。简单地说,在提起可极度较低的事物时,名词在现实世界中没有固定的所指对象,这时需要借助数量结构来使名词获得所指对象,而在提起可极度高的事物时,听者就能容易确定光杆名词的所指对象。由于"早就"本身具备可极度高的特征,因此在含有"早就"的各构式的动后宾语中很少出现数量成分,是自然的结果。

至于动后是否可带动量成分,我们发现,具有多量概数义的动量成分可与"早就"共现。8

- (64) 我早就跑了好几趟,郝校长和黄校长那里也去过了。
- (65)表面上满脸堆笑,嘴里直说"没事没事",心里早就骂了数十遍有余了,…
- (66) 自家主人跟尤五结怨,以及希望修好而不得的经过,平时早就听过不止一遍。
- (67) 其实两人早就在供销社见过好几次了。
- (68) 她<u>早就劝过他多少遍了</u>,不做亏心事,不怕鬼叫门。
- "早就"所引事件具备一定的可极度,含有"早就"的各构式表达的是该事件的发生(或发生+结束),因此从表达功能的角度来说,动量并不是必有信息,然而在上述用例中动量成分具有夸张作用,

夸张能提高所表事件的参考价值,因此"早就"并不完全排除动量成分与其共现。

至于时量成分,应该承认,时量成分基本上不与"早就"共现,本研究只查到了两个用例:

- (69)进了客厅,里面便噼里啪啦一阵响动,按照赵无妨的安排,乌龙集屈指可数的几个头面人物<u>早</u>就在此等候多时了。
 - (70)孩子们早就走了一会儿功夫,不过他还是能够不算太难地盯住他们。
- "早就"关注的是事件的发生,与动作持续的时间量亲和度很低,因此"早就"与时量成分的共现基本上受到排斥。

4.9用于假设复句中的"早就"

在假设复句中"早就"既能用于假设分句中,也能用于结论分句中,在用例数量上后者远多于前者。 "早就"用于假设分句中时要选用(A)式或(B)式。

- (71) 当然,假如意大利战役<u>早就发生不利形势</u>,而我们在其他敌军的防线前面欲进不得,被迫普遍 采取守势,在那种情况下,若要抽调出精锐部队,当然是可行的。(A) 式
 - (72)假如你早就离开了山谷那又会怎样?(B)式

结论分句主要选用(C)式,此外还可选用(B)(D)(E)式。

- (73)我真后悔那次全国大赛的预赛,我们花了钱,报了名,却不好好练习,比赛时四个人拖累了你一个,如果不跟我们在一起,也许你早就成为职业选手了。(C)式
- (74)说实话,迄今为止,奥巴马显然还没有什么过人之处。他的内阁班底基本组成了,大都是老面孔,他们如果真能带来改变,那么华盛顿早就改变几十次了。类似于(C)式
 - (75)如果真的有一个理想的所在,诗早就停止生命的运动了。(C)式
 - (76) 你哪能强迫人家说话! 她要是有话,早就讲了。(D)式
 - (77)我们当女儿的,要不是怕您窝心呕气,早就给您破了'四旧'了!(E)式
- (78) 我常常自问,为什么有着共同利益的人,有好的一面,也有不好的一面。如果我早这样做,我早就解决了奥卡公司的问题。(B) 式

这里有一点很值得一提。无论是在假设分句中还是在结论分句中,使用"过"的各构式都受到排斥。我们认为其原因在于 $(F)\sim(J)$ 式的构式义。本文在 4. 6 的末尾指出过(F)式所表事件可及度高于(B)式,(F)式所具这一特征是"早就"与"过"的搭配所带来的,应该同时也是 $(G)\sim(J)$ 式的特征,上面所举 $(G)\sim(J)$ 式的用例中至少没有明显的反例。 $(F)\sim(J)$ 式表达的是可极度较高的事件在离时间参照点较远的过去某一时点上发生,并在时间参照点以前的某一时点上结束,因此它们具备很强的现实(realis)特征,很难把它们用于假设复句中。

假设分句选用(A)(B)式,结果分句主要选用(C)式的原因可作如下解释。(A)式中没有 aspect 成分出现,其实假设分句中动词不带 aspect 成分是汉语中常见的现象,不足为怪。(B)式中的"了"是典型的"了」","了」"是表示实现或完成的,在不用"早就"的其它假设分句中也经常出现,因此可以认为这里的"了」"与出现在其它假设分句中的"了」"是同一性质的。

至于结果分句,它表达的一般都是新信息,结果分句所表事件对听者来说可极度很低,而对说者来说,可极度则很高。换句话说,说者认为如果假设分句所表事件或条件成为事实的话,那么结果分句所表事件的发生是毋庸置疑的。本文在 2. 2 指出: "早就"后语句所表事件具有一定的可及度。在一般的对话或叙述文中,听者可依据上文的内容或说者听者的共有知识来推测一些事件的发生,因此上面所举各用例并不存在理解上的困难。而假设复句的结果分句所表内容是储存在说者脑海里的,听者未必能容易推测出来,而且结果分句表达的是复句中的重要信息,因此说者需要使出语用策略来让听者接受结果分句的内容。本文在 4. 2 指出过: "了 2"表示出现新的情况,同时还可表达说者的肯定态度。上面(73)~(77)结果分句中的"了 2"在表示出现新的情况的同时,还表达说者的肯定态度,由此让听者接受

储存在说者脑海里的结果分句所表事件的发生。

此外,上面所举假设分句都是针对已然事件提出来的。在一般情况下,假设分句还可针对未然事件使用,然而"早就"具有很强的已然性质,因此"早就"用于未然假设复句中的概率就比较低,但不是完全没有,如:

(79)可是如果我们要等明天,米斯拉早就跑了。

5. 总结

本文讨论了以下几点:

- (1) "早就"的核心语义是事件发生在离时间参照点具有一定距离的过去某一时点上,至于该事件是否一直延续到时间参照点上,"早就"不提供确切消息。"早就"后语句所表事件具有一定的可及度(accessibility)。
- (2) "早就"可与"了」"、"了。"、"过"搭配,构成各种构式。嵌入各构式的动词大致可分为: 不附加"了」""了。""过"的; 主要附加"了」"的; 主要附加"过"的; 以及"了」""过"都可附加的。
- (3)"早就"与"了」"搭配构成的构式表达该事件或动作行为在离时间参照点较远的过去某一时点上发生,该事件造成的状态、结果或影响一直延续到时间参照点上。
- (4) "早就"与"过"搭配构成的构式表达事件或动作行为在离时间参照点较远的过去某一时点上发生,而且在时间参照点以前的某一时点上结束,该事件或动作行为在时间参照点上还具备一定的参考价值。
- (5) "早就"与"过"搭配构成的构式所表事件具有较高的可极度,高于"早就"与"了」"搭配构成的构式所表事件。
 - (6) 附加在各构式末尾的"了。"可表达说者的肯定态度。
 - (7)"早就"可与具有多量概数义的动量成分共现,时量成分则基本上受到排斥。
- (8) 在假设复句中"早就"较多地用于结论分句中,使用"早就"的结论分句常附加"了 $_2$ ",而"过"则受到排斥。

能受"早就"修饰的动词很多,能附加"了₁"、"了₂"、"过"的动词也很多,然而在"早就"与"了₁"、早就与"过"搭配时,能嵌入的动词受到一定的限制,能嵌入(B)(D)(F)(G)以及其它各构式的动词都有其特点。这一方面说明各构式具有各自的构式义以及语用功能,同时又说明把汉语的时间位置表达手段分为时间副词、aspect 成分这一基于语法分类的研究方法存在很大的局限性。本文在开头提起过,汉语的时间位置表达主要靠词汇手段,而且这些词汇形成了由聚合关系及组合关系组成的结构体。各词汇搭配而组成的构式极多,含有"早就"的构式还有"'早就'+'已经'+动词";"'已经'+'早就'+'动词";"'早就'+'时动门";"'干好'+动词";"'早就'+'市山门";"'干,一种",一种"干",一种"干

附注

- 1) 本文根据有无用例来进行分类,没有用例也不一定完全不能嵌入,有一个用例也不一定等于常用,因此本文的分类不是绝对的。
- 2) "回"没有(B)式用例, "回到"则有(B)式用例; "来"没有(B)式用例, "来到"则有(B)式用例; "卖"没有(B)式用例, "卖给"则有(B)式用例。因此本文没有把它们归入(c)类。
- 3) 严格说, "完成"没有(B)式用例。类似于(B)式的用例是: 那个时候他已经早就完成了大婚,生了孩子,而且也取得了一定的做统治者、做皇帝的经验,…

- 4) (H) 式的使用频度极低, 我们还没有发现(e) 类动词嵌入(H) 式的用例。
- 5) CCL 语料库中没有"早就"与"结了婚"直接结合的用例。
- 6) "交"是个多义词,有(D)(F)(J)式用例,嵌入(B)式时要改作"交到",其实义项不同,能嵌入的构式也就不同,比较复杂,因此本文没有给"交"加以归类。
- 7) 不带补语的"装"与"早就"搭配的仅此一例,因此本文没有给"装"加以归类。
- 8) 不符合这一条件的用例有以下两条:

等叶民主了解到这些背景时,副书记已早就给他穿了几次小鞋。

我早就打了他一顿屁股了。

参考文献

北京大学中文系 1955 1957 级语言班编 1982, 《现代汉语虚词例释》商务印书馆。

町田茂 2015, 试论基于[+Reality]特征的现代汉语语法框架, 《现代中国语研究》第 17 期, 朝日出版社, 58-77。

町田茂 2018, 现代汉语时间位置表达手段研究, 《山梨大学教育学部纪要》第 26 号, 49-68。

町田茂 2021,现代汉语"曾[经]+动+了」""曾[经]+动+过。"的语法语用差异,《山梨大学教育学部纪要》第 32 号,63-74。

候学超编1998, 《现代汉语虚词词典》北京大学出版社。

李泉 1996,副词和副词的再分类,胡明扬主编《词类问题考察》北京语言学院出版社,364-390。

陆俭明 马真 1999, 《现代汉语虚词散论》语文出版社。

吕叔湘主编 1999、《现代汉语八百词 增订本》商务印书馆。

孟琮 郑怀德 孟庆海 蔡文兰编 1987, 《动词用法词典》上海辞书出版社。

夏群 2015, 时间副词的性质及语体特征, 张谊生主编《汉语副词研究论集 第二集》上海三联书店, 230-239。

杨荣祥 李少华 2014, 再论时间副词的分类, 《世界汉语教学》第 4 期, 473-485。

张谊生 2000, 《现代汉语副词研究》学林出版社。

中国社会科学院语言研究所词典编辑室 2016, 《现代汉语词典第7版》商务印书馆。

谢辞

本研究初始阶段由张素娟、郑琼花给笔者提供了电子语料库用例,谨致谢忱。